Lista 2 — Amostragem Estratificada

1) Suponha que uma cidade tenha 90000 domicilios, dos quais 35000 s&o casas e 55000 sao
apartamentos. Acredita-se que o consumo médio de eletricidade seja o dobro para casas do que
para apartamentos (médiacasas = 2 médiaape) e o desvio padrao (dpcasas= 2 dpape) é
proporcional a média.

2)

a)

b)

c)

Como alocar de modo étimo uma amostra aleatéria estratificada (com reposi¢ao) de 900
domicilios se vocé quer estimar o consumo médio de energia para os domicilios da
cidade? O modo 6timo minimiza a variancia do estimador do consumo médio.

Agora vocé quer estimar a proporgao de domicilios que seguem praticas de economia de
energia. H4 conhecimento prévio de que 45% das casas usam essas praticas e que 25%
dos apartamentos seguem essas praticas. Como alocar uma amostra aleatoria
estratificada de modo a minimizar a variancia do estimador da proporgéao, sendo que a
amostra total tenha tamanho 9007

Alguém obteve uma amostra estratificada com amostra aleatéria simples sem reposigao
em cada um dos estratos, mas nao usou o planejamento 6timo dos itens acima.
Resolveram amostrar 450 casas e 450 apartamentos. Os dados amostrais, para o
consumo em quilo-watt hora, sdo apresentados a seguir.

Consumo medio Desvio padrao

n amostral amostral

Casa 450 800 200
Apartamento 450 500 120

Estime o consumo médio na cidade e apresente o correspondente erro padrao e intervalo
de confianca de 95%, lembrando que temos amostra aleatdéria sem reposicdo em cada
estrato.

Digamos que temos verba suficiente para fazer uma pesquisa com amostragem aleatéria com
n=1500 entrevistados.

Podem pegar a porcentagens de votos do Lula na elei¢do passada por regido e o numero de
eleitores em cada regido da imagem a seguir.
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a) Como podemos obter uma amostra estratificada com n=1500 e amostra aleatéria simples
com reposigdo em cada regido. Considere amostragem proporcional ao niumero de
eleitores em cada regiao.

b) Se nessa pesquisa o Lula teve porcentagens de votos igual a 50% no norte, 70% no
nordeste, 40% no centro oeste e no sul e 48% no sudeste, qual deve ser a variancia da
proporgao de votos do Lula? E o intervalo de confianga com 95% de coeficiente de
confianga?

3) Um estudo quer estimar a renda média populacional em uma populagédo de 620000 pessoas.
Sera retirada uma amostra aleatéria simples com reposicdo em cada estrato.
Foi realizada uma amostragem estratificada os dados da tabela a seguir.

h Nh sigmah
1 500000 100
2 100000 500
3 20000 800

a) Obtenha o tamanho da amostra 6tima (n), que minimiza a variancia do estimador da renda
média, para que o estimador estratificado da renda média tenha variancia igual a 100. Qual o
tamanho da amostra a ser retirada em cada estrato? Supomos que vamos ter Amostra Aleatéria
Simples Com reposi¢cao em cada estrato.

b) Depois de coletar as observagdes em cada estrato, de acordo com os tamanhos das amostras
que vocé obteve, observamos as seguintes estatisticas segundo o estrato:

h Média  Desvio Padrao
1 20000 90
2 40000 550
3 80000 750

Agora apresente a estimativa da renda média populacional geral, calcule o erro padrao
correspondente e o intervalo de confianga com coeficiente de confianga de 95%.

c) Como ficaria o erro padrao se coletasse uma amostra aleatéria simples sem reposicédo em cada
estrato, ainda com os tamanhos das amostras do item a? Muda muito?



